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DOB Koblenz, 29.07.2014 
66-Tiefbauamt Tel.: 0261 129 3502 
In Absprache mit Amt/EB: 
17/2014 

 
Antwort zur Anfrage  

 
Nr. AF/0073/2014 

 
Beratung im Stadtrat am 25.07.2014, TOP        öffentliche Sitzung 

 
Betreff: Anfrage der FBG-Ratsfraktion: Chipkarten zum Befahren der Fußgängerzone 
Entenpfuhl, Kornpfortstraße, An der Liebfrauenkirche 
 
Antwort:  
 
Die FBG-Ratsfraktion fragt zur Praxis der Chipkartenberechtigung der elektrischen Poller in 
der Fußgängerzone Altstadt Folgendes an: 
 
1) Wie viele Chipkarten sind bisher für das Befahren der Fußgängerzone Altstadt 

(Entenpfuhl, Kornfortstraße, Braugasse, An der Liebfrauenkirche, 
Florinspfaffengasse, Gemüsegasse, Mehlgasse, Münzstraße) ausgestellt? 

 
Für folgende Berechtige wurden bislang Chipkarten ausgegeben: 

- Inhaber privater Stellplätze bzw. der Mieter: 169 
- produzierendes Gewerbe mit verderblicher Ware: 6  
- Straßenreinigung/-unterhaltung, Müllabfuhr, etc.: 33 
- Ärztenotdienst: 10 
- Sicherheits-/Ordnungsbehörden: 29 
- anerkannte soziale Dienste: 2   

 
2) Nach welchen Kriterien werden die Chipkarten vergeben? 
 

Zum einen kann die Widmung der Verkehrsfläche zur Einfahrt berechtigen, zum 
anderen bei Nachweis einer besonderen Dringlichkeit/Notwendigkeit aber auch eine 
Ausnahmeregelung nach § 46 der Straßenverkehrsordnung getroffen werden:  

a) Entsprechend der Widmung der Verkehrsflächen ist Inhabern (oder auch 
Mietern) eines privaten Stellplatzes im dortigen Bereich die Einfahrt 
jederzeit zu gestatten.  

b) An die Ausstellung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 Absatz 1 Nr. 
11 StVO zur Einfahrt in eine für den Straßenverkehr außerhalb der 
Lieferzeiten gesperrte Fußgängerzone sind strenge Anforderungen zu 
stellen. Die Sicherheit der Fußgänger darf durch eine 
Ausnahmegenehmigung nicht beeinträchtigt werden. Insoweit steht die 
Berechtigung der Einfahrt in die FGZ mittels Chipkarte in engem 
sachlichem Zusammenhang mit der straßenverkehrsrechtlichen 
Überprüfung der Dringlichkeit und Verhältnismäßigkeit. Die Ausstellung 
orientiert sich am jeweiligen Einzelfall. 

 
3) Wie viele entfallen auf Taxen? 

Für Taxen bestehen derzeit 41 gültige Ausnahmegenehmigungen. 
 
4) Wie viele entfallen auf Funkmietwagen?    

Für Funkmietwagen bestehen derzeit 55 gültige Ausnahmegenehmigungen.  


